

# 他开了怀化市基层法律工作者成功申请调查令的先河 居民的“评理人”，法院的“好帮手”

文、图、视频：今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

离婚打官司、债务惹纠纷……遇上“麻纱事”，找谁说理去？

在怀化市鹤城区，瞿红福是居民们公认的“评理人”。

说起瞿红福，认识他的人人都点赞。今年46岁的他是

怀化市鹤城区星光法律服务所主任，也是怀化市基层法律服务工作者协会副秘书长。此外，瞿红福还有一个特别让人信服的“标签”——怀化市首个取得法院调查令的基层法律服务工作者。

执业18年，瞿红福每年要负责100多起诉讼案件和非诉讼案件，并协助辖区司法所调解矛盾纠纷，是老百姓交口称赞的“和事佬”。2018年，他被评为“湖南省优秀基层法律服务工作者”。



瞿红福



扫一扫，看看调解现场

扫一扫，分享好经验

## 对法律“上瘾”的治安队员

义正言辞、秉公执法；刚正不阿，能言善辩——不久前，今日女报/凤网记者来到怀化市鹤城区星光法律服务所，周边居民便对瞿红福展开了“花式表扬”。但谁能想到，一个这么专业的“法律人”，之前曾是一名“治安队员”。

“都说公检法不分家，我以前在派出所时就对法律工作很感兴趣。”1997年，还在当地派出所当治安队员的瞿红福本想着利用闲暇时间多读点书、学点知识，便买了几本法律相关的书籍。谁知，越看就越“上瘾”了！

就这样，瞿红福报名参加了基层法律服务工作者考试。2001年，他被调到鹤城区迎丰街道星光法律服务所，正式成为了一名基层法律服务工作者。

“星光法律服务所的前身是迎丰法律服务所，归迎丰街道办事处管理，现在接受鹤城区司法局的监管。”瞿红福说，服务所经常会接到迎丰街道司法所移送的案件——尽管大多都是辖区内邻里间的小矛盾，但处理起来并不简单，“评理人如果没有足够的说服力，反而容易激化矛盾”。

回顾18年的法律之路，瞿红福印象最深的当属2016年的一起工伤纠纷。

在超市打工，眼见银发老人从电梯上往下翻倒，超市员工易果红立即上前搀扶。没想到，她反被老人压倒，一起滚下电梯。最终，老人平安无事，她却被摔成左侧股骨及腓骨头骨折……易果红向超市老板提出工伤要求，却遭到老板拒绝——理由是“无法证明受伤是因为扶老人导致的”。

“易果红到劳动部门申报工伤并进行劳动仲裁，我接手了这个案子。”瞿红福说，他了解了事情始末，首先便针对关键问题做了调查。

事发地在超市一楼电梯口，是监控死角。超市老板因视频无法取证，怎么都不肯承认工伤。为了客观公正取证，瞿红福只能在超市“蹲点”，挨个寻找当时出现在超市的“目击者”，最终，在数日的询问取证后，两名员工道出了实情——易果红的确扶了老人。

“我说服了这两名员工作证，打了一场良心官司。”瞿红福说，一年时间两次上诉，易果红最终得到了4.8万元的工伤赔偿款。

## 获得“第一张调查令”

除了迎丰街道司法所移送的案件，瞿红福每天还得接待一批慕名而来的“忠实粉”。他们认可瞿红福的法律专业知识，更重要的是相信他的人品。

“很感谢群众的信任，让我拿到了怀化市‘第一张调查令’。”瞿红福说，这一段经历很艰难，但对于一名基层法律服务工作者而言，却很有意义。

2018年10月，吴娜与吴杰姐弟慕名找到了瞿红福。

“他们的母亲吴晓燕生前向原告冯坤龙借了5万元。吴晓燕去世后，冯坤龙向法院提出诉讼，向法定继承人吴娜、吴杰两人讨要债款和利息。”瞿红福说，当时冯坤龙认定，姐弟俩继承了吴晓燕的所有财产，包括在重庆的两套房子。所以，他们应该在继承前，先将吴晓燕的债务还清。

是否继承重庆的房产，成为了本案的关键。可要到重庆市不动产登记中心调查吴娜和吴杰的房产情况，首先需要一张怀化市鹤城区基层人民法院

开具的调查令。

“在我的印象里，从来没有基层法律服务工作者取得过这张调查令。”瞿红福说，在很多人看来，基层法律服务工作者与律师相比，是专业素质不扎实的“野路子”。为了保护当事人合法权益，法院在开具调查令时，审批程序十分严谨。

承办法官告诉瞿红福，此前，都没有基层法律服务工作者拿到过调查令。

然而，这张调查令对瞿红福的案子太重要了，他不想放弃。为了说服承办法官，他深夜研究《民事诉讼法》和《行政诉讼法》的相关法条，并到网上搜索了最高人民法院关于基层法律工作者开具调查令的司法解释和其他省份的实践。

于是，瞿红福又找到了鹤城区法院院长，表明自己的来意和请求。最终，鹤城区法院为瞿红福开具了调查令，开了怀化市基层法律工作者成功申请调查令的先河。



4月16日，瞿红福（右二）正指导工作人员填写相关协议。

## 当好法院的助手

“这些年，人们的手头越来越宽裕，债务纠纷也越来越多。”瞿红福告诉今日女报/凤网记者，基层法律服务工作者除了缓解居民矛盾与打官司，更多时候还需要当好法院的“助手”。

2018年5月，鹤城区居民李科言突然找到瞿红福，希望追回借给前任嫂子杨骏的5万元。可是，自从哥哥嫂子离婚后，杨骏就离开了怀化，怎么都找不到人了。

“当时法院已经判定杨骏在判决生效后的10天内还款，但杨骏还是选择了逃避。”瞿红福说，为了帮李科言追回债务，他开始到处寻找杨骏，“后来终于了解到她的住处，我们就跟法院

工作人员一起找到她，反复做工作促使她偿还了全部债务。”

这些年，瞿红福有多努力？他给记者分享了一组数据——自2017年起，星光法律服务所共代理诉讼案件318件，非诉讼案件35件，办理法律援助案件28件，调解纠纷300多件。2018年，该所被评为“基层法律服务所规范诚信建设AAA所”。同时，瞿红福也成为迎丰社区和长湾星社区及16个行政村的免费法律顾问，同时还担任了多家公司的法律顾问。2018年，瞿红福当选怀化市鹤城区第五届政协委员。

（除瞿红福外，其余均为化名）

## 资讯

今日女报/凤网讯（记者 吴雯倩 通讯员 李玲）今年5月15日是第26个国际家庭日。为更好推动婚姻家庭纠纷调解项目发展，加强婚姻家庭纠纷调解人员交流提升，当天，湖南省婚调工作经验交流会暨国际家庭日庆祝活动在长沙举

## 湖南省婚姻家庭咨询师协会交流婚调经验

行。来自全国各地的婚调工作从业人员及国内外专家近300人参加会议。

本次交流会由湖南省婚姻家庭咨询师协会主办，望城区妇联等单位承办。长沙市妇联打造“星城家事”婚调四级平台。岳阳市“黄飘带”的婚前辅导、离婚

调适的社会价值，常德市朗月“数”说基层婚调现状……来自省内外的7家代表机构负责人做主题发言，从不同层次对婚调工作的开展进行了详细阐述。

与会嘉宾就湖南省婚姻家庭行业发展现状进行了研究探讨。据悉，目前湖

南拥有具备婚姻家庭咨询师资质的专业人员近千名，约200名婚姻家庭咨询师参与婚姻家庭矛盾调解工作。此外，交流会还开展了婚调专业实践技能研讨，用理论+案例的形式，增强了一线婚调人员的调解信心和专业技能。